

李长明,中国孔子基金会副会长,人们尊称他为中国民间组织代表,他是一位视弘扬中华文化为毕生追求的人。

记者采访时他说:“感谢习近平主席全面推动弘扬中华优秀传统文化的战略,感谢中国孔子基金会给我提供的这个舞台,感谢中国孔子基金会同仁们对我的支持和帮助,感谢为弘扬传统文化和我一起无私奉献的同事们。”

当你走进他的世界,你会惊讶于他的诸多勇创先河的业绩和实实在在做事的品格。

——倡导孔子学堂落地农村;
——以个人之力资助文化教育事业;
——开创孔子文化广场先河;
——发起全国大型公益活动;
——将传统文化带到国外去
.....

▶中国孔子基金会副会长李长明接受本报记者专访。



中国孔子基金会副会长李长明—— 弘扬中华文化是毕生的追求

本报记者

倡导孔子学堂落地农村

李长明经过深入自费调研后发现,农村人口占比略多于城市,中华文化的传承根基主要在农村。他调研发现,随着时代变迁,中国农村的传统文化传承已变得孱弱不堪,青年人外出打工现状以及名利化意识形态在农村已成大势,留守老人、儿童比比皆是。当时,中国孔子基金会在正在城市推行孔子学堂的普及与建设,为了拉动农村道德文明提升和新农村精神文明建设,李长明提议中国孔子基金会在农村推行孔子学堂的普及工作。为了不给组织增添负担,他建议自费建设农村试点,得到了中国孔子基金会的批准。

2014年12月30日,由李长明自费几十万元建设的山东省首个农村“孔子学堂”落户于德州夏津县新盛店镇拐尔庄村。

目前,拐尔庄村村民开始变得谦逊有礼,外出的年轻人也时常回村看望老人。父慈子孝、家庭和谐、邻里和睦、助人为乐也已蔚然成风,中华优秀传统美德开始在拐尔庄村渐渐回归。

此后,中国孔子基金会开始在全国范围内发展和建设孔子学堂,迄今已建设了上千所。

以个人之力资助文化教育事业

记者经过梳理,发现李长明以及他的企业辛辛苦苦挣来的钱几乎都捐献给了文化教育事业。

从2014年开始,李长明陆续向济宁鹿湾小学、齐河县第三实验小学、汶上一中、济阳县仁风镇中心小学等几十所中小学自费捐赠爱心书包与传统文化图书,引起了山东省教育界的广泛关注和高度赞誉。

为了构建中国孔子基金会的互联网展示平台,李长明投入了大量资金,建设了《中国孔子网》。为了使该网发挥孔子思想及儒学的广泛传播与交流作用,更好地服务于中国孔子基金会,他为《中国孔子网》开设了独立办公室,配备了全新车辆、专业司机,并购置了一流摄影摄像设备等系列办公设施,至此,《中国孔子网》进入正式运营轨道。

随着中国孔子基金会孔子学堂的普及与推广,孔子学堂总部形象的建设越发重要,2015年2月,李长明自愿全资承担起济南孔子大厦一楼孔子学堂总部的打造工程,施工四个多月,整个孔子学堂的内部用具均采用上等老榆木精制而成,使孔子学堂总部的形象得以完美呈现。

2015年10月9日,李长明自费提供会场、住宿费用、交通工具等,成功举办了第四届海峡两岸儒学学术论坛暨发扬中华传统文化学术研讨会。此次会议吸引了香港孔教学院院长汤恩佳,中国社科院研究员、中国伦理学会名誉会长陈瑛,台湾孔子研究院院长张世良等海内外近30位著名专家、学者与会,会议在学术、教育和交流等方面取得丰硕成果。

很多人问李长明,这样劳神费力、四处奔波、捐财赠物到底图个啥?李长明说,弘扬中华传统文化是个崇高的事业,不能光说不做,当你看到道德回归、老有所养、幼有所爱、四邻和睦、相互帮助,难道不觉得高兴吗?

开创孔子文化广场先河

李长明是一个善于钻研的人,当他看到佛教有寺、道家有庙,并以此为道场弘扬宗派文化,而儒家作为中华文化的主要组成部分,却没有“道场”传承,李长明很是着急,他决定兴办“孔子文化广场”,开创儒家“道

场”的先河。

在他的多方努力下,2016年9月28日,一座真正意义上的孔子文化广场落户青岛胶州,25.67米全球最高的标准孔子像屹立于广场中央,数千人叩拜、诵读大会在雨中举行,数百名全国政界、商界、文化界、教育界的领导、著名专家学者前来参加,场面极为宏大。

一位全国著名儒学专家评论,胶州孔子文化广场的逐步建设,将拉开胶州甚至青岛的文化发掘大幕,它的意义在于将大幅度提升该区域在全国文化、教育以及旅游领域的品牌价值,重要的是提高这里的人文建设和市民文化风貌。

发起全国大型公益活动

如果说中国孔子基金会这几年的工作做得风生水起的话,李长明功不可没。其中,针对癌症患者发起的“无癌中国我的梦”全国大型公益活动便是浓墨重彩的一笔。

2016年3月份,李长明参与发起“无癌中国我的梦全国大型公益活动”,在他的指点下,组委会做出了详细规划,推动了万名参与者先从给父母和岳父岳母、公公婆婆洗脚开始,从心里关爱癌症患者的公益行动,用传统文化教育、鼓励、推动,在全国引起强烈反响。

2016年年底,“无癌中国我的梦全国大型公益活动”在北京人民大会堂举办新年晚会,总结了此次活动从身体到心理及家庭的关心,关爱癌症患者工作落到了实处。为此,他也被中国民族卫生学会肿瘤防治专业委员会聘为名誉主任。

李长明对记者说:“习总书记倡导推动了全国大型的扶贫工程,这是一个深得民心的大举措,各级政府也为此投入了大量人力、物力、财力,取得了阶段性成果。其间,我们在调研贫困家庭中发现,有的家庭刚刚脱贫,

随着一个家庭成员成为癌症患者之后,这个家庭再次沦为贫困系列,非常令人痛心。为此,我们发起了‘无癌中国我的梦全国大型公益爱心行动’,救助了很多癌症家庭及患者,用传统文化观念为社会尽一己之力。”

也是在2016年3月,为了让孩子们接受中华传统文化的熏陶,由李长明倡导的大型公益儿童栏目剧《中华五千年》活动在北京钓鱼台国宾馆举行。这项活动是由中国孔子基金会传统文化教育分会、团中央中国少先队事业发展中心和济南电视台共同举办的,招募全国少年、儿童演绎中华传统美德故事,也在全国引起了很大反响。

把中华文化带到国外去

面对复杂变化的国际形势,李长明深切感受到软实力的输出比硬实力输出更为重要。他说,为什么外国政界、商界对中国指手画脚,是因为世界不了解中国,更不了解中华文化。为了让中华文化走向世界,让世界真正了解中国。李长明决心把中华文化带到国外去,他选择的第一站就是美国。

2013年,李长明自费来到美国,弘扬中华文化。“酸甜苦辣,心有自知”,李长明说,“收效并不大。”但他并没有气馁,在他的坚持下,他终于有了收获,与多位美国政界及公益界人士结为朋友。

2015年7月17日,在李长明的倡导下,美国马斯卡廷市文化中心落户济南。这是第一个中美民间文化交流中心落户中国。受李长明的邀请,美国马斯卡廷市长德韦恩·霍普金斯携夫人和美国学生代表团参加了开幕仪式。马斯卡廷市文化中心揭开了中美民间文化交流的序幕,架起了中美民间交流的桥梁。开放以来,该中心以其浓郁的美国中部风情,吸引了大量的企事业单位职员及省市级领导、专家、学者

参观和交流。

此后,在他的积极推动下,马斯卡廷市将习近平主席曾经访问美国居住的地方设为纪念馆,命名为“中美友谊屋”,展示了美国民间对习近平主席的了解和对中国人民的浓厚感情,成为传递中华民族优秀传统文化的重要窗口。

为了强化中美文化交流力度,让美国人民更加深刻地了解中华文化,李长明在济南马斯卡廷市文化中心旁边,自费建设了“儒家文化博物馆”,收藏并展示了中国从新石器时代到民国时期的500余件陶瓷艺术品。这些艺术品承载了我国历代人民的智慧和工艺美术水平,是中华民族灿烂文明的具体呈现。该馆免费开放以来,受到了国内外交流人士的高度好评,并取得了一定社会影响力。

2017年1月28日至2月4日,当中国人民还沉浸在阖家欢乐的新年假期之际,李长明却为了弘扬中华文化,依然奔波在美国艾奥瓦州的各项交流活动中:先是为美国候任驻华大使、艾奥瓦州州长特瑞·布兰斯塔德颁发“孔子奖章·国际友谊奖”,赠送“国宝金丝贴”,并参加那里的“中国年庆祝活动”;后应邀到艾奥瓦州立大学演讲,与艾奥瓦州共和党主席杰夫·考夫曼磋商中美民间国际文化交流事宜,并应邀参加艾奥瓦州政府工作会议,为艾奥瓦州“孔子文化国际交流中心”挂牌;此后,接受了美国艾奥瓦州政府“文化大使”的聘书。

这些频繁的国际民间文化交流活动,使美国政界、商界以及人民逐步认识到“礼之用,和为贵;德不孤,必有邻”的中华博大文化和意识形态,从而在美国政治、经济、文化等方面消除对华偏见,打造合作共赢格局的战略拟定上起到积极的推动作用。

同时,记者在李长明的相册里看到,泰国、老挝、柬埔寨、新加坡、俄罗斯等国家都曾留下了李长明弘扬中华文化的疲劳身影。